

В поисках новозаветной церкви—

Протестантская Реформация

“Возлюбленные! Не всякому духу верьте, но испытывайте духов, от Бога ли они, потому что много лжепророков появилось в мире” (1 Ин. 4:1).

Гленна Маккоя

Ранние попытки реформировать Римскую католическую церковь были незамедлительно подавлены железной рукой церкви и правительства. Однако в этот период продолжали действовать некоторые силы, готовившие путь для широко распространившегося движения, известного как протестантская Реформация. Этому способствовали некоторые моменты.

ВОЗРОЖДЕНИЕ

Возрождением, или Ренессансом, называют интеллектуальное пробуждение в Европе и новый интерес к литературе, искусству и науке. Этот процесс знаменовал переход от средневековых целей и методов мышления к современным. Человеческий разум блуждал во мраке суеверий, невежества и фанатизма. Этот обновленный интерес к познанию способствовал тому, что разум людей освободился от пелены невежества и суеверий. Результатом стала независимость мысли.

По мере роста объема информации росла и неудовлетворенность преобладающим состоянием дел в религиозной сфере. Длительная монополия католического духовенства на литературу и образование была сломлена подъемом нового класса мирян, которые теперь могли читать самостоятельно.

ПЕЧАТНЫЙ СТАНОК

Другим чрезвычайно важным фактором, расчистившим путь для Реформации, было изобретение немцем Иоганном Гутенбергом около 1455 г. передвижного печатного станка. Это позволило издавать книги намного быстрее и экономичнее, чем когда-либо ранее. До печатного станка Библии переписывались от руки, что было весьма трудоемким процессом. В результате Библия стоила так дорого, что для большинства была недоступной. Если рабочему человеку случалось приобрести Библию, то она стоила ему годовой зарплаты. Первой книгой, отпечатанной на новом станке, была Биб-

лия. Этот значительно более совершенный способ сделал Писания общедоступными и способствовал их переводу на основные европейские языки. Читая Новый Завет, люди обнаруживали, что Римская католическая церковь далека от образца новозаветной церкви.

НАЦИОНАЛЬНОЕ САМОСОЗНАНИЕ

Кроме того, на мышление людей влиял возрастающий дух национального самосознания; они стали требовать большей свободы в религии. Патриотизм породил недовольство тем фактом, что их национальные церкви находятся под властью сил, исходящих из чужой страны. Им претило, что папа, проживавший в другой стране, назначал их церковных иерархов. Некоторые отказывались жертвовать на содержание папы и строительство вычурных и дорогостоящих церковных зданий в Риме.

Усилия по реформации церкви встретили яростное сопротивление католического духовенства, воспользовавшегося мощным оружием гонений, но идеи были настолько великими, а число участников настолько большим, что подавить их она не смогла.

МАРТИН ЛЮТЕР (1483–1546)

Самой выдающейся фигурой Реформации, бесспорно, является Мартин Лютер. Можно сказать, что он был отцом Реформации. Лютер готовился стать юристом, но изменил свои планы—против отцовской воли—после того, как впервые прочитал Библию. В двадцать один год он ушел в монастырь, где упорно учился. Позже он говорил: “Если бы на небо можно было попасть через монашество, то я бы непременно был там”. В 1508 г. Лютер стал священником в Виттенберге, где одновременно преподавал в университете.

Протест против продажи индульгенций

Шло строительство храма св. Петра в Риме, и папа Лев X рвался завершить его. Чтобы

собрать на это деньги, папа приказал всюду разослать своих агентов с поручением продавать индульгенции. В Германию отправился человек по имени Иоганн Тетцель, который оказался непревзойденным мастером этой порочной практики. Лютер решительно выступил против всей этой небиблейской системы. В октябре 1517 г. он прибил к дверям церковного здания в Виттенберге 95 тезисов, или пунктов, в которых заклеил практику продажи индульгенций. Он вызывал любого желающего на диспут с ним. Это, разумеется, вызвало во всей Германии ответную реакцию—как благоприятную, так и неблагоприятную. Последовала бурная полемика.

Неповиновение католическим властям Рима

15 июня 1520 г. Лев X издал папскую буллу, которая давала Лютеру шестьдесят дней на то, чтобы изменить свою линию поведения. 10 декабря того же года Лютер сжег папский эдикт у городских ворот. Этим актом он освободил себя от обязательства верности Римской католической церкви. Он опубликовал три памфлета, в которых выступил против католического духовенства. Он призвал аристократию сбросить иго Рима и завладеть землями и имуществом католической церкви. Он бросил вызов власти папы и резко осудил систему таинств. Он также выразил свои взгляды на спасение.

3 января 1521 г. папа издал буллу об отлучении Лютера от церкви. Четыре месяца спустя “Священная” Римская империя объявила Лютера вне закона, но он нашел защиту в замке саксонского курфюрста Фридриха. Император Карл V вызвал Лютера на императорский сейм, собравшийся в 1521 г. в Вормсе. На суде, когда собрание призвало его отречься от своих заявлений, он сказал: “Пока ошибочность моих мнений не будет доказана при помощи Писаний или логических рассуждений, моя совесть остается узником Слова Божьего. Я не могу отречься и не отрекюсь...”

На обратном пути из Вормса Мартина Лю-

тера похитил всадник в маске, который оказался другом, пытавшимся спасти ему жизнь. Спаситель привез его в замок Вартбург, где он почти год оставался в безопасности. Поразительно, что Мартин Лютер избежал смертной казни от рук Церкви, которую отчаянно пытался реформировать. Он умер естественной смертью в возрасте шестидесяти трех лет 18 февраля 1546г., когда гостил в своем родном Эйслебене. Уиллистон Уолкер пишет:

В первые годы своей деятельности по учреждению реформатской церкви Лютер довольно стойко держался принципа *sola scriptura* [только Писания]. В результате он выразил открытое неповиновение папе, упразднил мессу, учил принципу оправдания верой, отменил безбрачие духовенства, возродил чтение проповедей, отказался от обязательных постов и многих других нововведений римской церкви. Одно время он стоял на стороне практики крещения погружением в воду и искал других путей бескомпромиссного возрождения изначальной новозаветной церкви. Но национальное, политическое и экономическое давление, в конце концов, заставило его свернуть с избранного пути.

Мартин Лютер был мыслящим и необыкновенно смелым человеком. Он бесстрашно пытался реформировать многие перекосы, которые видел в католической церкви, но не смог пройти всего пути назад, к первоначальному образцу, который мы находим в Новом Завете. После смерти Лютера его последователи не стали продолжать кампанию за реформу, а приняли доктрину, разработанную Лютером, сделав ее официальной системой.¹

¹ Этот урок входит в серию репринтов из работы В. Гленна Маккоя *Возвращение на старые пути: история движения Реставрации* (V. Glenn McCoy, *Return to the Old Paths: A History of the Restoration Movement* [Yorba Linda, Calif.: McCoy Publications, 1998], 25-28). Используется с разрешения.